

ПРИКАЗ
Верховного Главнокомандующего
Генералу армии БАГРАМЯНУ

Войска 1-го ПРИБАЛТИЙСКОГО фронта, развивая наступление, сегодня, 4 июля, штурмом овладели городом и важным железнодорожным узлом ПОЛОЦК — мощным укрепленным районом обороны немцев, прикрывающим направление на ДВИНСК.

В боях за овладение ПОЛОЦКОМ отличились войска генерал-лейтенанта МАЛЫШЕВА, генерал-полковника КУЗНЕЦОВА, генерал-полковника ЧИСТЯКОВА, генерал-майора РУЧКИНА, генерал-лейтенанта ЕРМАКОВА, генерал-майора СОЛДАТОВА, генерал-майора МИХАЙЛОВА, генерал-майора ЧЕРНИКОВА, генерал-майора ВЛАСОВА, полковника ЧЕРНУСА, генерал-майора ЧИННОВА, генерал-майора СИВАКОВА, генерал-майора БАКОВА, полковника ЕГОШИНА, генерал-майора ХВОСТОВА, генерал-майора БЕЛЯЕВА, полковника МАКАРЬЕВА, подполковника ПЕШКОВА, подполковника НИКАНДРОВА, подполковника БЕЛОВА; артиллеристы генерал-полковника артиллерии ХЛЕБНИКОВА, генерал-майора артиллерии БАЖАНОВА, генерал-майора артиллерии МАКАРОВА, генерал-майора артиллерии АЛЕКСАНДРОВА, генерал-майора артиллерии САМБОРСКОГО, полковника СТЕПАНЕНКО, подполковника ЧАПАЕВА, подполковника ЛОБКОВА, подполковника КУДРЯШЕВА, полковника ТЕПЛИНСКОГО, майора НЕТОВА, полковника АБРАМЯНА, капитана КОЧЕТОВА; танкисты генерал-лейтенанта танковых войск БУТКОВА, генерал-майора танковых войск ЛИПАНОВА, полковника ПОДКОРСКОГО; летчики генерал-лейтенанта авиации ПАПИВИНА, полковника КУЧМА, полковника РЫКАЧЕВА, подполковника ФОКИНА, полковника ПЛАХОВА, подполковника ЗАКЛЕПА, подполковника ЗАВАРУХИНА, майора РАЗОРЕНОВА, подполковника БОЙКОВА; сапёры генерал-майора инженерных войск КОСАРЕВА, генерал-майора инженерных войск КУЛИНИЧА, генерал-майора инженерных войск РАЗВОВА и связисты полковника БОРОВЯГИНА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение ПОЛОЦКОМ, представить к присвоению наименования «ПОЛОЦКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 4 июля, в 22 часа, столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Прибалтийского фронта, овладевшим ПОЛОЦКОМ, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение ПОЛОЦКА.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!
Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.
4 июля 1944 года.

ПРИКАЗ
Верховного Главнокомандующего
Генералу армии ЧЕРНЯХОВСКОМУ

Войска 3-го БЕЛОРУССКОГО фронта сегодня, 5 июля, в результате стремительной атаки танковых соединений, конницы и пехоты, овладели городом и крупным железнодорожным узлом МОЛОДЕЧНО — важным опорным пунктом обороны немцев, прикрывающим пути на ВИЛЬНО и ЛИДА.

В боях за овладение МОЛОДЕЧНО отличились войска генерал-лейтенанта КРЫЛОВА, генерал-полковника ГАЛИЦКОГО, генерал-майора ВОРОБЬЕВА, генерал-майора ПЕРЕКРЕСТОВА; танкисты Маршала бронетанковых войск РОТМИСТРОВА, генерал-лейтенанта танковых войск ОБУХОВА, генерал-майора танковых войск ФОМИНЫХ, полковника КРЕМЕРА, подполковника СОКОЛОВА, майора КУПИНА, подполковника ШУККАКИДЗЕ, подполковника ЯБЛОКОВА; кавалеристы генерал-майора БРИКЕЛЬ, генерал-майора КАЛЮЖНОГО; артиллеристы генерал-майора артиллерии НЕФЕДОВА, полковника БАРЫШЕВА и сапёры полковника РАБИНОВИЧА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение МОЛОДЕЧНО, представить к присвоению наименования «МОЛОДЕЧЕНСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 5 июля, в 23 часа 30 минут, столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го БЕЛОРУССКОГО фронта, овладевшим МОЛОДЕЧНО, двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение МОЛОДЕЧНО.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!
Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза
И. СТАЛИН.
5 июля 1944 года.

Указ Президиума Верховного Совета СССР
о присвоении звания Героя Советского Союза
ГЕНЕРАЛАМ и ОФИЦЕРСКОМУ СОСТАВУ КРАСНОЙ АРМИИ

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда»:

- 1. Полковнику Лосию Олегу Александровичу
2. Генерал-лейтенанту танковых войск Обухову Виктору Тимофеевичу
3. Полковнику Родионову Михаилу Иосифовичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРНИН.
Москва, Кремль.
4 июля 1944 года.

Столица белорусского народа освобождена!
Передовая статья „Правды“—5 июля

Безмерна была радость советского народа, когда приказ Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина известен 3 июля, что Минск, столица Белоруссии, освобождена войсками 3-го Белорусского фронта при содействии войск 1-го Белорусского фронта. Этого счастливого дня давно ожидала вся Советская Страна. Она знала, что этот день придет.

Минск возвращен белорусскому народу. Недалек тот день, когда будет очищена от немецко-захватчиков вся белорусская земля. Среди блестящих побед нового летнего наступления Красной Армии разгром немцев под Минском выделяется, как новая, ещё более высокая ступень воинского мастерства советских генералов, офицеров, бойцов.

Глубокий обходный маневр в соединении со стремительным штурмом опрокинул все расчёты немцев на длительную защиту важнейшего стратегического узла обороны немцев на западном направлении. Удар Красной Армии был ошеломительным. Немцы в течение одного дня были выбиты из города, который они в оселении своём считали захваченным навсегда.

Советские воины знали, что перед ними Минск — столица белорусского народа. Они стремились вперед. Их преданность, нагрозленные немцам, ни усталость, ни опасность не могли замедлить неуверенный натиск советских батальонов. В стремительном движении Красной Армии есть огромная, сокровищница моральной силы. Она подвигает немцев, опустошённую душу которых не может выдержать прямой встречи с бесстрашными защитниками советской Родины. Число пленных немцев непрерывно возрастает. Немецкие генералы и офицеры сдаются, пережидая своих солдат.

Освобождение Минска, знаменующее скорое освобождение всей Белоруссии, — это большой, светлый праздник белорусского народа. На митингах в Гомеле и других городах выражены высокие чувства радости, счастья и благодарности Красной Армии, партии Ленина — Сталина, великому Сталину.

Освобождение Минска — это радостный праздник для всех народов нашей страны. В Москве и в других городах выражены были на собраниях братские чувства, глубокие симпатии белорусскому народу, испытывающему так много горя и лишений.

Освобождение Минска — это праздничное событие для всех славянских народов. Немцы хотели отнять у белорусов их национальность, хотели лишить их своего языка, своей культуры. Победа Красной Армии возвращает семье славянских народов одного из наиболее даровитых его членов — народ Белоруссии.

Освобождение Минска — это радостное событие для всего переходного человечества, потому что пали стены ещё одного бастиона, сооружённого немцами для защиты своей разбойничьей крепости.

В новейшую историю белорусского народа входит третья славная дата. Первая — 1 января 1919 года, когда на основе ленинского — сталинского национальной политики было образовано самостоятельное Советское государство белорусского народа со столицей в Минске. Впервые за всю свою историю белорусы получили возможность вернуться с помощью братских народов Советской Страны, и в первую очередь с помощью братского русского народа, богатейшее экономическое, культурное строительство. Изумительно расширив с тех пор Беларусь!

ПЕРВЫЕ ЧАСЫ В ОСВОБОЖДЁННОМ МИНСКЕ

Широкие асфальтированные шоссе ведут в Минск. Дорога поднимается на высоту, и отсюда сразу открывается панорама освобождённой столицы Белоруссии. Дым столбится над строениями. Местами от чёрных клубов поднимается вверх. Враг, оставшая Минск, в ряде районов взорвал и поджёг жилые дома, корпуса учреждений.

Первые кварталы города. Это — рабочий район на северо-восточной окраине. По сторонам дороги — разрушенные дома, джунгли, дым. Рядом с уцелевшим Домом Красной Армии было большое здание. Его корпус разрушен взрывом огромной силы и продолжает гореть. Горят и другие строения через 3—4 дома. Центральная улица города почти вся разрушена.

Стремительно ворвались в Минск, наши танкисты и моторизованная пехота спасли много зданий. Немцы не успели взорвать и сжечь огромные корпуса Дома правительства, на хлебозаводе наши бойцы наши даже свежевыпеченный хлеб. На Минском радио заводе имени Молотова сохранилась аппаратура. Уцелев Мясоедкомбинат. На станции наши войска захватили большое количество грузовых составов с продовольствием, вооружением, техникой.

В первые часы освобождения город был пуст, в нём не было почти населения, но всё же одновременно с нашими войсками на улицах появились отдельные отряды партизан, рабочие предприятия и служащие. Они, выхватывая где-то склад немецкого оружия, сразу повернули его против врага. Вооружившиеся граждане Минска и партизаны помогали нашим бойцам очищать город от засевших в домах гитлеровцев. И на улицах города то-и-дело встречались небольшие отряды вооружённых горожан, копившихся в подвалах гитлеровцев.

Возле одного дома группа пленных. Их привели туда с разных концов вооружённые рабочие. Город свободен, отбит от врага, но на его улицах много говорит ещё о только-что закончившемся сражении, о зверском хозяйничаньи гитлеровцев в Минске. Ряд кварталов оголоден колочей проволокой. Сюда сгоняли гитлеровцы советских людей и здесь истребили их. Жители показывают места высылки, около которых гестаповцы расстреливали их в чём не повинных людей. Сейчас это всё — поляны.

По городу непрерывно с грохотом прохаживают танки. На их броне десанты пехоты. Бойцы заняты, устали, но радостны. С шумом мчатся мотоциклы, автомашины с пехотой, на гатачах — пушки. И всё это идет мощной поступью победы на запад.

Успешные возвращаются в город жители радостно приветствуют своих освободителей. И в это время как через западную окраину столицы Белоруссии войска уходят вперед, с восточной возвращаются в город его жители, спасшиеся от гитлеровской гонимости. И вместе с хозяевами города входит в свободную столицу Белоруссии жизнь, свободная жизнь.

В. ВОРОСОВ.
(Спец. корр. ТАСС).
Минск, 5 июля.

ВОРОТА В БЕРЛИН

Сегодня, как раз в годовщину трёхлетия навеки памятной речи товарища Сталина, — 3-го июля 1944 года, мы слушали приказ товарища Сталина, возвестивший о новом триумфе советского оружия — о штурме и взятии Минска. А ведь ещё в той речи он уверенно говорил о грядущих, не близких, но неизбежных победах, просто и, как всегда, спокойно вынул эту уверенность и вдохнул бодрость в душу слушающих его сотен миллионов людей на земном шаре.

Мы живём теперь в атмосфере этого непрерывного, всё нарастающего ощущения победы, торжества сознания, что справедливость ежедневно наступает и уничтожает карающим мечом презренную, бесконечно подлую гитлеровскую орду палачей и убийц.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО
Из оперативной сводки за 4 июля

В течение 4 июля северо-западное и западное города ПЕТРОЗАВОДСК войска КАРЕЛЬСКОГО фронта, продолжая наступление, с боями заняли более 40 населённых пунктов, в том числе ЗССОЛА, ЛАМБИСЕЛЬГА, КОЧУРА, КОЙВУСЬЕЛЬГА, КАРМЕЛИСТО, НОВЕРО, МИНАЛА и железнодорожную станцию ЗССОЛА.

Войска 1-го ПРИБАЛТИЙСКОГО фронта, развивая наступление, 4 июля штурмом овладели городом и важным железнодорожным узлом ПОЛОЦК, а также с боями заняли более 300 других населённых пунктов, в том числе районные центры Вилейской области город ДУНИЛОВИЧИ, МИОРЫ, МЯДЕЛЬ, узловую железнодорожную станцию ВОРОПАЕВО, крупные населённые пункты ТРУДЫ, ДУБОВО, НОВГОРОДЫ, ТРАВОЩИЗНА, БЕЛЬНИ, НОВОДРУЦЫ, ОХОБНЯ и железнодорожные станции ДЕМОВО, ПОЛЕВО, КОНСТАНТИНОВ ДВОР, НОВОДРУЦЫ.

Войска 3-го БЕЛОРУССКОГО фронта, продолжая наступление, с боями заняли более 350 населённых пунктов и среди них районные центры Вилейской области город РАДОШКОВИЧИ, КРИВИЧИ, районный центр Минской области город ЗАСЛАВЬ; крупные населённые пункты ГОРОДЫЩЕ, НАРОЧЬ, РУЧИЦА, МОРОСЬКИ, ВЯЗЬНИ, ВЕЛЬНЕ СЕЛО, РОГОВО, РАТОМКА, ВОЛКОВИЧИ, ШИТОМИЛИЧИ и железнодорожные станции КОЛОДИЦЫ, ЗДАНОВИЧЕВО, РАТОМНА, КРИВОНКА, БЕЛАРУСЬ, РАДОШКОВИЧИ.

На БАРАНОВИЧСКОМ направлении войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта продолжала вести наступательные бои, в ходе которых овладели районными центрами Минской области городами РУДЕНСКИ, г. УЗДА, районным центром Барановичской области городом КЛЕЦИ, а также заняли более 200 других населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты ПЕРЕЖИР, УЗЛЯНЫ, ЯЧЕНКА, МОГИЛЬНО, БРАТОВО, НОВОСЕЛКИ и железнодорожные станции ДРИЧИН, РУДЕНСКИ, СЕДЧА, МИХАНОВИЧИ.

При очищении лесов от противника северо-западные города Бобруйска взяты в плен группа немецких офицеров численностью 60 человек и среди них командир 35 армейского корпуса генерал-лейтенант ЛЮЦОВ.

На других участках фронта — без перемен.

За 3 июля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 45 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 29 самолётов противника.

Оперативная сводка за 5 июля

В течение 5 июля войска КАРЕЛЬСКОГО фронта вели наступательные бои, в ходе которых овладели районным центром Карело-Финской ССР — САЛЬМИ и заняли несколько других населённых пунктов.

Войска 3-го БЕЛОРУССКОГО фронта 5 июля в результате стремительной атаки овладели городом и крупным железнодорожным узлом МОЛОДЕЧНО, а также с боями заняли более 150 населённых пунктов, в том числе районный центр Вилейской области город и железнодорожную станцию СМОРГОНЬ, крупные населённые пункты ЧЕРЕМИЩЕ, МОНИША, СЛОБОДА, МИШУТЫ, МИЦКЕВИЧИ, ОЛЕНЕЦ, БЕЛЕВО, ВЕНЗЕЛЕВО, РАКОВ, ВОЛМА.

Юго-западное и южные города МИНСК наши войска с боями продвигались вперед и заняли до 100 населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты ДЕМИДОВИЧИ, ЛЕДИНИ, САМОХВАЛОВИЧИ, ПЯТЕВЩИНА, СКВОРЦЫ, ДОБРЫНЕВО, НОРМА, ДАНИЛОВИЧИ и железнодорожные станции КОЛДЯЧИ, ВОЛКОВИЧИ, ФАНИПОЛЬ. Восточные города МИНСК наши войска уничтожили остатки окружённых соединений 12, 27 армейских и 39 танкового корпусов немцев.

На БАРАНОВИЧСКОМ направлении наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли более 50 населённых пунктов, в том числе ЛОГВИЩЕ, КАМЕНКА, КУХТИЦЫ, КВАЧЕ, ЯДВЕЖ, ШЕВЕЛЕ, ЗУБЕЛЕВИЧИ, СИНЯВКА, ЛОПАТЫЧИ.

В районе среднего течения реки ПРИПЯТЬ к западу от города МОЗЫРЬ наши войска овладели районным центром Полеской области городом ТУРОВО, узловой железнодорожной станцией СТАРУШКИ, а также заняли более 30 других населённых пунктов, среди которых крупные населённые пункты ГЕРМАНОВА СЛОБОДА, НОВОСЕЛКИ, БОБРИН, МИХЕДОВИЧИ, КОПЦЕВИЧИ, БРИНЕВ, ДОРОШЕВИЧИ, ЛАСКОВИЧИ, РУДНЯ, БОРИН и железнодорожные станции ФИЛИППОВИЧИ, ЗАПОЛЬЕ, МУЛЯРОВА, КОПЦЕВИЧИ.

На других участках фронта — без существенных изменений.

За 4 июля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 28 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 19 самолётов противника.

НАЛЕТЫ НАШЕЙ АВИАЦИИ НА ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЕ УЗЛЫ БАРАНОВИЧИ, ЛИДА, ВИЛЬНО

В ночь на 5 июля наша авиация произвела налеты на железнодорожные узлы Барановичи, Лида, Вильно и подвергла бомбардировке воинские эшелоны и военные склады противника.

На пути железнодорожного узла Барановичи в момент налета находилось 10 немецких эшелонов. В результате бомбардировки возникло до 20 очагов пожара. Прямыми попаданиями бомб взорваны склады с горючими и взрывчаткой боеприпасами.

Войска Карельского фронта, преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление. В районе селения Палозари подразделение П-ской части окружило батальон финнов и ведут бои на его уничтожение. Другая наша часть, успешно продвигаясь вперед, истребила до 900 вражеских солдат и офицеров, захватила трофеи и пленных. В результате упорных боёв наши войска сломили оборону противника по рубежу реки Тулема-Локви и овладели крупным опорным пунктом противника Сальми на берегу Ладожского озера.

Войска 3-го Белорусского фронта продолжали успешное наступление. Советские части достигли восточной окраины города Молодечно и завязали бои с гарнизоном противника. Тем временем танковые и кавалерийские подразделения обошли город с северо-запада и стремительно атаковали немцев. В результате ожесточённых уличных боёв наши войска овладели городом и железнодорожным узлом Молодечно. Противник понёс огромные потери в людях и технике.

Западнее города Вилейки немцы ввели в бой только что прибывшие на этот участок авиационную и пехотную дивизии и пытались задержать на рубеже реки Вилля. Советские войска с боями форсировали реку северо-западнее Сморгонь и вышли на фланг немецких войск, оборонявших этот город. В исходе дня наши войска сломили сопротивление противника и овладели крупным узлом грузовых и пассажирских поездов и железнодорожной станцией Сморгонь.

Западнее Минска наши войска, умело маневрируя, выходят в тыл противника и громят его опорные пункты. Сегодня утром советские части заняли важный узел грузовых дорог Раков. За два дня боёв в этом районе уничтожено 2.700 немецких солдат и офицеров, 65 танков.

Последние известия
РАСТЕРЯННОСТЬ И ТРЕВОГА В ФИНЛЯНДИИ

СТОБОГОЛЬМ, 5 июля. (ТАСС). Свидетельством тяжёлого внутреннего положения Финляндии и растущей в стране растерянности и паники служат обращения к населению призывы финских газет молчать и пренебрегать думать над созданным положением. Однако, судя по призывам печати, население игнорирует эти советы. Особенно бескойственны газеты «Уус суоми» вызывают это обстоятельство, что поведение и политика властей повсеместно подвергаются критике «с позиций вражеской пропаганды». Газета «Або ундерреттельсер» в передовой статье выражает сожаление по поводу того, что «финская общественность была

введена в заблуждение пропагандой, постоянно преувеличивавшей собственные силы Финляндии и недооценивавшей сил противника». Газета подчёркивает, что Финляндия «предстоит очень тяжёлые испытания». «Обращение русских атак, — пишет газета, — является очень трудной задачей даже при получении помощи со стороны Германии. Создаются трудности в отношении продовольствия».

После этих призывов относительно военного и внутреннего положения Финляндии газета со страхом констатирует, что если финский народ посмотрит в глаза действительности, «то он может решиться на отчаянные поступки».

ГИТЛЕРОВЦЫ ВЫВОЗЯТ НАГРАБЛЕННОЕ ЗОЛОТО В ЛИССАБОН
ЛОНДОН, 5 июля. (ТАСС). Газета «Дейли телеграф энд Морнинг пост» сообщает, что в последнее время немецкие самолёты доставили из Берлина в Лиссабон

